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农机闹春耕圆满收官

入春以来，全省农机系统撸起袖子扎实推进农机春耕生产，大中型拖拉机、轻型履带式拖拉机、履带自走式旋耕机、无人植保飞机、化肥同步深施机等一大批先进适用新机具飞速发展，积极投入耕整地、水稻机插及油菜春管、机械收获等环节，加速了春耕生产进程，提升了生产作业质量。春耕生产期间，全省共培训“为机育秧”能手和修理工人数3.56万人（次），检修农机具236.5万台，投入各类农机具287.3万台；共完成机械耕整地2476万亩、机械排灌2169万亩、机插（播）早稻876.5万亩，组织农机合作社开展“六代”服务600万亩；早稻机插（播）率达到43.5%，油菜生产综合机械化水平达到52.2%。
一、强化组织调度。省农机局在年初召开的全省农机工作会上明确要求，各地要明确目标任务，落实工作责任，以水稻油菜生产全程机械化、农机社会化服务为抓手，扎实抓好农机春耕备耕工作。省农机局局长王罗方多次到基层调研督导，要

求农机部门规范实施农机购置补贴政策、督促配合农机合作社做好机具维修保养、抓实农机技术培训特别是“为机育秧”技术培训、指导农户和合作社因地制宜开展整地、搞好机播油菜春季培管等工作，合力推进农机春耕备耕。长沙市农机局成立春耕工作小组，局领导分片联点，随时掌握春耕生产进度，及时调度农机具，全市春耕备耕期间各类耕整机市场储备量达到5000余台，各类水泵1000余台。益阳市农机局专题组织开展农民对农机产品品种、数量需求等情况的调研，要求各县市区农机局协调抓好农机具、零配件储备，完善农机维修维护网点，助力春耕备耕。常德市鼎城区农机局抽调技术人员，进村入户全面了解春耕备耕情况、布置春耕生产任务，掀起了农机服务农业生产的热潮。

二、抓实三大环节。全省农机部门紧扣水稻生产全程机械化，重点抓实三个环节的工作：一抓为机育秧。继4月7日农业部在望城区举行全国双季稻区“补短板促机插”集中示范服务活动启动仪式后，全省14个市州农机部门先后开展了“补短板、促机插”机插秧技术培训，共培训合作社负责人、基层技术人员、农机手近3000人次；有87个县市区共举办机插秧技术培训及现场演示活动273场次，培训技术人员、机手1.8万人次。岳阳市农机局春耕期间开展各类现场演示、培训活动10期，共培训农机手2100余人。桂阳县农机局充分利用烤烟育苗大棚，联合烟草部门实施“机插晚稻在烤烟育苗大棚内集中育秧技术研究与推广”项目，积极探索机插晚稻在烤烟育苗大棚内进行集中育秧的技术要点和操作规程，探索出烤烟育苗大棚商业化供秧模式。二抓机具推广。继续大力推进机插秧，在现代农机合作社扶持建设项目和洞庭湖区农机化提升工程的促进下，今年春耕期间高速插秧机销售火热，全省各均出现断货脱销情况。三抓农机“三减量行动”。省农机局今年起启动实施农机“三减量行动”，各地农机部门大力推广无人植保飞机、化肥同步深施机、生物质制肥机等先进农机具和农机化技术，在提升农业生产效率的同时，进一步减少了化肥、农药施用量及畜禽粪便污染，促进了农业生产绿色增效。娄底市各县市区农机局均积极争取资金，制定相关政策，对购买无人植保飞机、化肥同步深施机等相关机具进行累加补贴，全市推广无人植保飞机60架、化肥同步深施机80台，生物质制肥机和工厂育秧推广也取得新的突破。
三、搞好现场服务。一是开展农机维修服务。岳阳市农机局认真抓好农机检修工作，先后组织农机经销商售后服务力量、维修网点及推广站技术人员800多人次，扎实开展送机、送检和送服务下乡活动，指导帮助农机手开展农机具检修和调试保养，累计维修农机具1.2万台套。二是开展农机“六代”服务。继续加大农机合作社扶持建设力度，预计今年全省新建现代农机合作社800家以上，农机合作社总量达到4600家，作业覆盖面积达到25%。在此基础上，为农机合作社办理跨区作业证亮起绿灯，鼓励农机合作社开展代耕、代种、代育秧等农机“六代”服务，全省春耕生产期间共开展“六代”服务600万亩。常德市农机局积极探索互联网+农机，依托微信群，实现农户下单、合作社接单的订单式服务，提高机具使用率和作业效率，逐步实现以农机合作社为基点的县域农机社会化服务网络建设。三是开展农机安全监理服务。扎实开展农机安全生产“大检查大排查大督查”行动，全省未发生较大以上农机安全生产事故。衡阳市农机局春耕备耕期间开设春耕生产机具牌证办理绿色窗口，实现机具购买、牌证办理、补贴申请、机具核实“一站式”办理，缩短办事周期，减少务农时间，目前全市已使用补贴资金926万元，涉及机具530台（套）。湘潭市上线检测拖拉机4600余台，共排查隐患119处，为春耕生产安全保驾护航。
短波：5月10日，全省农机科教质量工作座谈会暨油菜机收现场会在长沙宁乡市召开。14个市州农机局分管局长和科教科长、36个油菜生产机械化示范县农机局局长、省农机推广站负责人及相关人员参加会议。农业部农机化司副司长李安宁、科教处处长刘云泽，省农机局局长王罗方到会并讲话。王罗方就如何做好油菜生产全程机械化工作强调四点：一要积极探索实验，提炼合适模式；二要强化宣传培训，做细技术指导；三要依托新型主体，辐射带动周边；四要注重与人共事，接二连三推进。

