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全国秸秆机械化还田离田现场会推介湖南农机“三减 量”行动
《农民日报》深入报道湖南农机“三减量”行动
全国秸秆机械化还田离田现场会推介湖南农机“三减量”行动
10月13日，农业部在吉林省组织召开全国秸秆机械化还田离田暨东北地区秸秆处理行动现场会，农业部副部长张桃林、农机化司司长李伟国、科教司司长廖西元等出席会议并作重要讲话。
湖南省农机局王罗方局长在会上作了题为《抓实农机“三减量”行动  推进秸秆“五化”利用》的典型发言，重点介绍了湖南通过推行绿色生产方式抓实农机“三减量”行动，加强示范引领带动抓好部省项目实施，积极归纳提炼总结抓细技术

路线推广等在秸秆综合利用方面的主要做法和取得的良好成效，受到了与会领导和同志的充分肯定和高度评价。
在秸秆加工处理演示现场，会议代表对湖南省农机局指导企业自主创新研发的秸秆制肥机产品兴趣浓厚，一致认为“确实是个好东西”、“湖南这几年新招叠出，招招见效，为全国同行树立了榜样”。
全国秸秆机械化还田离田暨东北地区秸秆处理行动现场会是农业部贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于创新体制机制推进农业绿色发展的意见》的一项重大部署，要求各地根据各自实际，务实推进秸秆等生物质资源的综合利用。湖南将认真贯彻落实这次会议精神，通过抓实农机“三减量”行动，推广使用先进适用机器设备，加快推进秸秆 “肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化”利用，为实现农民增收和农业绿色发展做出更大贡献。
《农民日报》深入报道湖南农机“三减量”行动
《农民日报》以《湖南：农田“三减量”，农机在行动》为题，深入报道湖南农机“三减量”行动：
飞防减药减出安全

    农药过量施用容易引发农残超标、破坏生态环境等问题。如何借助先进农机具用适量的农药高效抑制病虫害，成为近年来湖南农机部门的主动探索。
　　手机固定在遥控器上，设定好航线，起飞键一摁，8个旋翼立即快速转动，6个喷头同时喷洒农药，15分钟即可完成10亩水稻的防治作业。“传统农药常规喷洒每亩双季水稻约需农药2.5公斤，平均每季约需1.25公斤；而采用新型植保飞机喷洒农药，每亩双季水稻约需农药0.16公斤，平均每季0.08公斤。”采用植保无人机的长沙县同展农机专业合作社理事长黄龙向记者介绍。
　　王罗方说，按照一架无人机可管1200亩至2000亩来算，今年，省农机局借助洞庭湖区农机化提升工程中的省补资金推力，全省再推广无人植保飞机500架，加上已有的1000架，估算全省一年可减少常规农药使用量近500吨。

精施减肥提升效益

以往，水稻插秧的前两天，农户总免不了身陷田间，整天来回走动，一把一把地将化肥抛洒在水田中。而今年，施肥可以由一台插秧同步精量施肥机代劳了。4个并排的肥料箱直接“嫁接”在普通的插秧机后面，在插秧机高速运转的同时，肥料也被埋施到秧苗附近的泥土下面，同时完成插秧和施肥两道工序。汨罗市罗江镇石崙山村的水稻种植大户李德辉说，传统施肥方法一季水稻需要下田施三次肥，而采用同步精量施肥机只需插秧时施一次，施肥量可减少一半左右，算下来一亩水稻节约人工费45元，节省肥料60多元。
　　肥料减半，而且不会影响作物产量。“从2016年的早晚稻试验结果看，采用同步精量深施肥的水稻产量不仅没有下降，反而亩产增加20%左右。”研发同步精量施肥机的湖南省中天龙舟公司董事长王术平解释，人工施肥由于随意抛洒在水田表面，真正被作物吸收的不多，反而容易造成环境污染，而同步精量施肥机则是根据水稻生长的位置，用螺杆强推的方式把肥料定量、精准地“推送”至秧苗植株侧深5厘米处，这里是肥料最易被吸收的位置，因此，实现了化肥的充分吸收利用。
　　“对于水稻而言，并非施肥越多越好，精量侧深施肥是使水稻‘减肥’增收的有效有段。”王罗方说，湖南省今年将推广同步精量施肥机500台，按每亩化肥常规使用量33公斤计算，一年可减少化肥使用量约2000吨。

转化减污变废为宝
湖南生猪外销量、出栏量、存栏量分别位居全国第一、第二、第三位。与此同时，湖南还是全国水稻生产第一大省。　　然而，畜禽养殖产生的粪污和水稻等农作物秸秆如果不加处理利用，就会产生严重的农业面源污染。
近年来，湖南省农机局引导培育多家企业研发制肥机，把粪污和秸秆变成达到环保要求的有机肥，其中有4家企业已通过鉴定。湖南碧野农业科技开发有限公司区域经理姚彪介绍，将粪污、秸秆混合粉碎后，经过水分调节和高温杀菌，搅拌均匀再加入微生物菌群，前后4小时左右即可出肥。
　　“每台生物质制肥机每天可消耗畜禽粪便6吨、农作物秸秆2吨。今年全省将推广生物质制肥机200台，按每台制肥机每年生产300天计算，一年可减少畜禽粪便污染量30万吨以上。”湖南省农机局总工程师汤绍武说，生物质制肥机能将畜禽粪便和农作物秸秆快速转化为有机肥料，可以减少粪污，又可以生产有机肥，也能相应地减少化肥使用量，是有机肥替代化肥的有力措施。

服务跟上农民叫好

为让更多农户用上既节本增效又环境友好型的新型农机具，湖南省农机局分三步走：一是对新机具的效果、机理进行检测、鉴定，确保其有效实用；二是纳入农机购置补贴范围，让农民买得起、用得上；三是从省级开始逐级示范演示，让农民看得见实际效果，有兴趣自发购买。
　　从2012年起，湖南省农机局开始对植保无人机的喷药效果进行大面积的系统检测，结果令人满意。基于此，湖南省于2013年率先全国研究制定了《超低空遥控飞行植保机生产标准》，对切实抓好机手培训、确保飞防质量和安全、厂家做出三年保修承诺等多方面做出明确规定。2014年，湖南又率先对植保无人机进行省级农机购置补贴。2016年，湖南省农机局还组织制定了《秸秆制肥机地方标准》，引导企业研制生物质制肥机，并将其纳入中央财政农机新产品购置补贴试点，每台补贴5万元。
　　“推进农机‘三减量行动’，不是简单的推广农机具，而是推广一种全新的生产方式。”王罗方呼吁，政府要对于采取减肥、减药的农机作业，实施合理的作业补贴，同时对生物质有机肥进行销量或价格补贴，避免出现厂家不愿产、农民不愿买的局面，确保农机“三减量行动”落地落实。
