王罗方局长在全省农机安全生产工作
会议上的讲话
2018年2月25日
同志们：

这次全省农机安全生产工作会议紧接着全省农机工作会议召开，并且是各市、县的局长悉数参加，既说明省局对农机安全生产工作的重视，更是体现了农机安全生产在农机工作中确确实实是越来越重要，我们体会到肩上的压力越来越大，职责之所在，不重视不行。特别是省安监局胡金文副巡视员和熊军源处长、省农委相关处室负责同志，牺牲休息时间到会指导，说明省安监局对我们工作的高度关注和大力支持。在此，我代表大家，对各位领导和相关部门一直以来给予的支持表示衷心的感谢。
刚才，金文局长对我们的工作作了到点到位的指导，既肯定了成绩，又分析了形势和任务，提出了希望和要求，请大家认真领会和落实。育忠同志代表省局对今年的工作进行了全面部署，大家一定要认真贯彻执行。下面，我再讲三点意见，给大家再拧一拧发条，再加一加压力。
一、深刻领会习近平总书记系列指示精神和省委省政府的决策部署，牢固树立安全发展理念

党和国家历来高度重视安全生产工作，近年来更是空前的重视，习近平总书记、李克强总理就安全生产作出了一系列的指示批示。习近平总书记多次召开中央政治局常委会研究安全生产，并发表重要讲话，30多次作出重要指示批示。如：“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”“落实安全生产责任制，要落实行业主管部门直接监管、安全监管部门综合监管、地方政府属地监管，坚持管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全，而且要党政同责、一岗双责、失责追责、齐抓共管”。企业安全主体责任“五个到位”。安全生产大检查做到“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”。党的十九大报告明确提出:树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，健全公共安全体系，完善安全生产责任制，坚决遏制重特大安全事故，提升防灾减灾救灾能力。这为我们搞好安全生产指明了方向，提供了根本遵循。省委省政府出台了党政领导干部安全生产“一岗双责”暂行规定、领导干部带队检查安全生产的规定，遏制重特大事故的“八条断然措施”，生产经营单位安全生产主体责任规定等一系列决策部署。我们要深刻领会党中央关于安全生产的指示精神和省委省政府的决策部署，从思想上行动上与党中央保持一致的政治站位高度，来认识安全生产的极端重要性，要真正认识到，把安全放在第一位是政治站位的要求，不是具体的工作方法。
第一，安全是人民对美好生活的基本要求和重要内容。习近平总书记指出：“安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局”。我们党的使命就是为人民谋幸福，发展生产、发展经济，目的是促进社会进步，让人民生活得更有尊严、更有幸福感。如果忽视安全发生伤亡事故，人的生命都不存在了，或者身体残废了，谈何实现美好生活。一次次安全事故的背后，都是一个个破碎的家庭和受害家庭亲属一颗颗破碎的心。哪怕事故少于万分之一，但对受害的人和家庭来说就是百分之百的伤害。去年我省发生一起拖拉机道路交通事故，死亡一人，受害家庭失去了快成年孩子，机手除去交强险和农机互助保险实际赔付40多万，大家想一想，这两个家庭能实现美好生活吗？这只是一起一般事故，如果发生重特大事故，后果更不堪设想。所以，对安全千万不能有丝毫的麻痹，千万不能有丝毫的疏漏。
第二，安全是经济由高速增长向高质量发展的必然要求。我国经济正处于由高速增长向高质量发展的阶段，过去的高速增长，不同程度存在片面追求速度、不顾资源、不顾环境、不顾安全等问题，这是不可持续的发展。高质量发展，必然要求结构优化、技术创新、产业升级、节约资源、高效安全发展。没有安全，就没有高效率、没有高质量，发展就不可持续。高质量发展，就要正确处理安全和发展的关系，绝不能要以牺牲人的生命为代价的“带血”的GDP，必须坚决把“生命至上，安全第一”的安全发展思想落实到生产、经营、管理的全过程。
第三，安全已成为企业发展的前提条件。没有安全就没有效益，没有安全就没有发展的前提和保障。现在淘汰落后产能、关停不符合安全条件的企业的措施越来越硬，力度越来越大，毫不手软。省委省政府“八条断然措施”明确规定：坚决淘汰不具备安全生产条件的落后产能，凡发生较大以上事故的规模以下工矿商贸企业， 一律依法关闭；检查发现不具备安全生产条件的其他企业，一律停产整顿，验收合格后方可复产。对拒不整改、擅自复产以及逾期整改不合格的，一律依法关闭。所以，不具备安全生产条件的企业，已经越来越没有生存的空间。
第四、管行业必须管安全，问责成高悬利剑。落实安全生产“三个责任”、行业安全监管“三个必须”，行业管理部门由推动者转变为监管者，责任越来越细，要求越来越高。发生安全事故后，严格实行责任倒查和责任追究，问责不留情，真正“打到痛处”。强化事前问责，依法严肃查处安全生产工作中的不作为、乱作为和慢作为行为，纪检监察机关、检察机关及时介入事故调查和事前问责，严肃追究党纪政纪责任和法律责任。
全省农机部门的同志，特别是在座的各位农机安全生产的第一责任人，一定要时刻紧绷安全生产这根弦，牢固树立安全发展的理念，把安全生产的职责扛在肩上，落实在行动上，扎扎实实履行好应尽的职责。

二、全面掌握安全形势，清晰理清监理工作思路

近年来，我省农机安全生产工作通过创新管理机制体制，健全基层监管网络，针对薄弱环节建立和完善相关制度，强化监理业务规范化管理，全面推进平安农机建设，农机安全监管能力和水平有了较大提升，取得了安全生产形势总体平稳、连续多年未发生较大农机事故的成效，但当前农机安全生产形势仍然严峻，面临一些新的压力和挑战。
1、农机量多面广设施差。一是总量持续增长。五年来平均每年增加农机总动力近300万千瓦，牌证管理的大中型机械增加18万多台。我省农机化水平刚进入中级阶段，随着“乡村振兴战略”的实施，必将迎来农机发展的加速期、提质期。农机分布于广大农村的家家户户，点多面广线长，安全监管难度增大。二是新型农机发展快，监管措施跟不上。农机产品更新加快，创新产品层出不穷，大马力、智能化机械越来越多，如轻型履带拖拉机、自走式旋耕机、高速插秧机、谷物烘干机、遥控飞行植保机等，都是涉及人身安全的农机，目前缺乏监管的规章制度、措施与技术手段。三是机耕道等基础设施差，满足不了安全生产的要求。据近几年农机互助保险理赔事故统计分析，农田作业事故中，因机耕道通行能力差机手又怀侥幸心理，农机在转移过程中发生的事故占事故总数的近三分之一，这是影响农机安全最大的客观因素。
2、机手安全意识普遍薄弱，农机合作社主体责任落实不到位。以2017年全省农机互助保险理赔事故统计为例，全年共理赔848起事故中，主要因违章驾驶、违规操作引发的事故就有732起，占事故总数的86.3%；其中又因机手麻痹大意、不注意观察周围环境、盲目操作造成的事故384起，占事故总数的45.3%。可见，机手法制意识和安全意识薄弱，是农机事故频发的主要原因。农机合作社在安全管理上抓得不紧不实，重发展、轻安全，重效益、轻安全，主体责任落实不到位，管理制度不健全，安全投入不足等现象不同程度存在，农机事故时有发生。仅2017年农机合作社就发生了多起安全事故，既有检修烘干机毒气致人窒息死亡事故，也有烘干机火灾事故，还有多起聘请无证人员驾驶操作履带式拖拉机、旋耕机致人死亡事故。
3、拖拉机违规改装屡禁不止。上道路运输的变型拖拉机和特种盘式拖拉机违规改装的现象比较多，没有形成联合整治的长效机制，整治效果不佳，以致这类拖拉机的事故率较高。我去年在会上讲了根据几年来互助保险事故统计数据测算的数字，全省含拖拉机道路交通事故在内的农机事故死亡人数在150人左右，致残人数在200人以上，不含拖拉机道路交通事故的死亡人数在30人以上，这不是危言耸听，所以农机确实是安全生产的重点行业领域。因农机伤残的在农村意外致伤致残人群中占有较高比重。
从农机部门本身来看，也存在对农机安全生产工作不利的因素。主要是事业单位机构改革中，监理机构的撤并和调整，使得农机安全监管职能一分为二甚至一分为三，工作无法衔接和协调，人员思想浮动。在此提醒各位局长，一方面要做好监理人员稳定工作，要求在岗一天就要认真履职一天。另一方面，要全力做好监理机构设置的相关工作，努力避免出现职能撤分的情况。　　

根据农机安全生产面临的新情况，我们要厘清职能职责，严格依法履职。法律授予了农机部门对从事农业生产和农产品初加工的农业机械的安全监管职能，对上道路运输的拖拉机，只是我们管理的一类机械，法定职责是注册登记、年度安全检验、驾驶人考试考核与驾驶证定期审验等源头管理。拖拉机在道路上的安全管理，不是我们的职责，但我们应当配合公安交警部门做好相关工作。从安全监管的角度来看，上道路运输的拖拉机发生事故的概率高，强化源头管理、预防和减少事故发生，仍然是我们工作的重点。对上道路运输的拖拉机，我们在进行安全检查时，发现其安全隐患和违法违规行为，对机手进行教育和告知整改，这是我们应尽的职责，如果需要实施处罚和采取强制措施，应当报告公安交警部门处理，双方各司其职，互相配合。
在去年部署开展农机安全生产“源头管控年”活动、报废灭失和长期脱检拖拉机清理、变型拖拉机专项整治等行动的基础上，今年省局又部署开展“机手安全教育年”活动，制发了加强农机合作社安全生产工作的通知，这些都是强化源头管理的针对性措施，大家把这些工作认认真真抓落实、抓到位，农机安全监管工作就会有大的提高。。
三、层层压实“三个责任”，管严管实关键节点

抓安全生产关键要责任落实，把安全生产领导责任、监管责任、主体责任层层落实到位，安全生产这张网就能织牢织密。一要推动落实各级党委政府农机安全生产的领导责任。要积极主动争取当地党委政府领导重视，把农机安全生产纳入到政府安全生产工作中，同部署、同检查、同考核，严格落实属地管理，通过县市区政府，把农机安全生产落实到乡镇政府、村级组织。二要强化部门监管责任。按照党政同责、一岗双责和“三个必须”的要求，一把手要真正担负起第一责任人的责任，亲自抓、带头抓安全生产工作，局班子成员对分管业务范围内的安全生产工作负直接领导责任，分管安全生产工作的领导负综合协调和监督指导责任，监理机构更是要从严履职履责，把责任范围明确到每个监理人员。三要全面落实农机合作社、机手的主体责任，各县市区农机监理机构要与辖区内所有农机合作社、机手签订农机安全生产责任状，特别是农机合作社，要真正做到主体责任“五个到位”，按照省局《关于进一步加强农机合作社农机安全生产工作的通知》要求抓落实。

对具体的工作，请各地认真按会议报告的部署抓落实，在此强调必须抓严抓实的几个节点。一是教育机手严格做到逢校车必让。把这一条作为“机手安全教育年”活动一项重要的教育内容，采取发短信、发资料、当面教育等形式，教育机手礼让校车，遇到校车严禁抢道、占道、强行超车，必须保持安全距离。二是加强农村圩场、集市监控。根据当地农村圩场、集市的周期，监理人员分片负责巡查，安排乡镇农机员监控，严防拖拉机载人和人货混装。三是严查严治违规改装拖拉机。联合相关部门开展专项整治，见改装必整，没有价钱可讲。四是加大对农机合作社的督查。按照省局文件规定的内容，对合作社进行全面检查督查，要求做到全覆盖。五是严格新机手培训和考证，严查无证机手。六是逢节必检。所有节日，包括春耕、双抢、秋收等重要农事季节，都要开展安全检查。
同志们，安全生产工作只有起点、没有终点。全省农机部门要增强责任担当，以踏石留印、抓铁有痕的狠劲和“钉钉子”的精神，扎实做好农机安全生产工作，为推进农机化安全发展和“乡村振兴战略”实施做出应有的贡献。
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