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农机部门加足马力助推乡村振兴

日前，省农机局召开全省农机工作会议，省农机局局长王罗方传达了省委书记杜家毫、省长许达哲、省委副书记乌兰在省委农村工作会议上的重要讲话精神，要求全省农机系统学习运用好习近平新时代中国特色社会主义思想尤其是习近平“三农”思想，按照省委省政府主要领导的讲话要求，切实提高思想认识，加足马力向前行，在乡村振兴战略中主动抓好四个方面的工作。
一要不断提高农业生产各环节的机械化水平，为提升农业生产的效率、效益、质量提供先进手段。实践反复证明，现代农业生产每个环节都离不开机械化。不管种植业、养殖业，还是农产品初加工，或是农业废弃物综合利用，都是如此。我们要牢固树立“农业的根本出路在于机械化”的强烈意识，采取

有力措施推动机械化对农业生产各领域各环节全覆盖。我省最广大的区域是丘陵山区，这些地方山川地理气候复杂多变，农业资源相当丰富，但农业机械化水平一直不高，今后要下更大的力气扶持这一区域的农业机械化发展。

二要努力研发和推广可对种养投入品进行控量和解决面源污染的先进适用机具，为改善农业农村环境提供有效途径。农村环境治理特别是农药、化肥、养殖粪污等农业面源污染治理，是当前和今后一段时期的突出任务。这项任务必须在农业产业的发展过程中去完成，不可能全部“停产整治”，也不可能大面积“刮骨疗毒”，需要的是“生产方式改变一点点，生态环境一点点改变”。在这里，针对现实问题研发和推广可对种养投入品进行控量和解决面源污染的先进适用机具，显得尤为重要。这几年我省研制出的几款先进适用机械，提出实施农机“三减量行动”，效果明显，实践证明完全可以大面积推广。
三要积极参与田土整理、沟渠山塘清淤和农业农村基础设施建设，为农业农村可持续发展作出新的贡献。乡村振兴的基础性工作是按照“五大发展理念”实施山、水、田、林、路、宅综合整理。从农机部门的角度看，当前和今后一个时期，我省应加快推进三项工程：一是机耕道通达工程。目前我省田土机耕道通达率不到30%，需要修建大量机耕道。二是适机田土改造工程。对水田，在条件允许的情况下，运用机械化手段尽可能“去坎破界”，将“小田拓大、角田改方、梯田联平”。对旱土，运用“土块相接、互联互通”的办法，瞄准“有机能用、有机好用”的目标，实施“梯土联通”工程。三是沟渠水塘清淤疏浚工程。沟渠山塘淤积荒废是我省三农面临的严峻现实，不仅直接影响农业生产，而且严重危害农村风貌和农民健康，亟待实施全省性的机械化清淤工程。
四要加强农机手素质培训和高品质农机具研发，让从事农业生产的新型职业农民获得更多的职业尊严和幸福感。要着力抓好四个方面的培训教育，一要强化土地承包经营制度的培训教育，用“保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长三十年”来稳定农机手特别是农机合作社的心神，让他们放心经营放胆发展；二要强化“五大发展理念”的培训教育，促使农机手特别是农机合作社自觉将绿色生态环保要求落实到机械化生产各个环节；三要强化新型适用农机具及相关农机化技术培训，让先进适用农机迅速为广大农机手所掌握，并通过他们的作业示范推广开去，高速转化为农业现代化的推进器；四要强化合作社经营理念及相关法律法规培训教育，通过农机合作社的规范经营管理，实现小农户与现代农业发展的有机衔接。要特别注重高品质农机具的研发，让农机具既能满足农业现代化的各种生产要求，又能满足农民群众对“舒适、高效、安全”美好生活的追求。

短波： 2月25日，全省农机安全生产工作会议在长沙召开。省农机局副局长黄育忠作主题工作报告，省安监局副巡视员胡金文就做好农机安全生产工作提出五点要求：一是领导带头重视，坚守红线意识；二是继续贯彻落实中办发《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和省实施方案；三是加强农机安全监管能力建设和“打非治违”行动；四是强化隐患排查和检查监督力度；五是继续深化“平安农机”创建活动。省农机局局长王罗方强调必须抓严抓实“六个节点”：一是教育机手严格做到礼让校车，遇校车严禁抢道、占道、强行超车，必须保持安全距离；二是加强农村圩场、集市监控；三是严查严治违规改装拖拉机；四是加大对农机合作社的督查；五是严格新机手培训和考证，严查无证机手；六是节日和重要农时季节必须开展安全检查。
