省农委紧急召开专题电视电话会议

就强化安全工作再部署再安排再强调

　　为了深刻吸取“8.18”“8.20”两起拖拉机侧翻致多人死伤的乡村道路安全事故沉痛教训，举一反三，进一步强化农业农村安全生产监管，8月22日上午，省农委紧急召开全省农业农村安全生产工作电视电话会议，就相关工作进行再部署再安排再强调。
　　电视电话会议由省农委副巡视员罗振新主持，省农委机关各处室站所负责人及安全生产联络员，省畜牧水产局、省农机局和省农机安全监理总站全体干部职工，各市州农机安全监理所负责人在主会场参会。各市州、县市区农委（农业局）设分会场，农委（农业局）、畜牧水产局、农机局主要领导、分管安全生产的负责人和农机安全监理站所的全体干部职工参加会议。

会议安排省农机安全监理总站潘新初书记宣读省农机局关于“8.18”“8.20”两起拖拉机违规载人致多人死伤事故的通报。《通报》分析两起事故暴露出四个共性问题：一是持证驾驶要求没有得到落实；二是部分机手及相关人员的安全意识和遵规守法意识严重缺失；三是基层安全监管薄弱，乡村道路交通安全管理存在空档，特别是偏远地区、交界毗邻区域存在管理盲区；四是变型拖拉机道路交通安全专项整治与报废灭失和长期脱检拖拉机专项清查不彻底。
　　省农机局副局长黄育忠具体布置全省农机安全生产专项检查。专项检查从8月22日至9月22日，为期一个月。重点“五查”：一查农机安全责任制落实情况。市、县、乡、村是否将农机安全纳入安全生产考核或绩效考核；是否层层签订农机安全责任状；是否落实农机合作社安全生产主体责任；是否落实乡村农机安全专干和安全员制度并真正履职尽责；市县农机局班子和内设机构是否建立农机安全“一岗双责”制度。二查拖拉机牌证和年检年审规范到位情况。各县（市区）道路运输型拖拉机注册登记是否符合国家安全技术强制标准和农业农村部〔2018〕2号令要求；是否按道交法规定一年一次年检到位；是否按省局部署落实报废、灭失，三年脱检运输型拖拉机号牌清理、注销；拖拉机驾驶证考核发证是否规范、符合农业农村部〔2018〕1号令；驾驶证是否年审到位。三查变型拖拉机整治和使用年限到期报废执行情况。农机、公安交警、安监是否持续开展变型拖拉机联合整治或联合执法；是否按省局部署，单缸机使用年限9年、多缸机使用年限12年的标准，实行到期报废和号牌注销。四查农机安全警示教育到位情况。是否按省局部署落实农机手安全教育年活动，是否落实“六个一”农机安全宣传教育，农机安全事故100例和农机安全手册（十禁止、十忌歌）是否发放到村、到合作社、到机手，乡村干部、农机安全专干、安全员、合作社负责人是否接受了农机安全培训。五查农机安全重大隐患和违法违规整治情况。是否按规定建立农机安全重大隐患“一单四制”制度，是否定期不定期开展农机安全隐患排查整治，是否联合公安交警等部门开展联合执法，打击拖拉机无牌行驶、无证驾驶、非法改装、非法载人、超速超载，最大限度消除农机安全事故隐患。

省农委党组成员省农机局局长王罗方就切实抓好农业农村安全作主题讲话。王罗方要求全省深刻吸取两起事故沉痛教训，以强烈的责任担当，紧密联系部门职责和安全生产形势，结合为期一个月的安全生产专项检查，主动做好五个方面的“自问自责”：一要自问自责对机手的培训、考试、宣传教育是否做好，相关环节是否严谨合规，农机手获得安全警示教育的渠道是否通达。二要自问自责拖拉机年检是否到位，如机手没有主动参加年检，农机部门是否采取了措施和手段进行督促？对三年以上未参加年检的车辆是否作了报废处置？没有进行报废处置的原因是什么？三要自问自责农机部门对遏制拖拉机违法载人做了哪些工作，主管部门和监理机构是否清楚农机监管内容。四要自问自责田间农机生产安全监管是否有力，这两起事故都是道路交通事故，监管的主责在交警。但我们要自问自责田里土里作业的安全监理是否存在空白之处缺失之点。五要自问自责农机合作社安全生产条件及管理措施是否到位。农机合作社是最有实力最具活力的新型农业经营主体，拥有最多的农机具，我们对农机合作社的安全生产监管是否抓到位了。要自问自责，真正做到心里有数，有问题就要立马整改。
　　王罗方强调，当前和今后一段时间各级农机部门要切实抓好五个方面工作：一要强化遵规守法教育。要以此次事件为反面教材，按照机手安全教育年活动要求，进一步强化对驾驶人的法律法规、安全常识、事故警示教育，尤其是要对运输型拖拉机驾驶人进行专题教育，切实提高机手遵纪守法的自觉性。二要严格源头管理。严格执行省局关于终止变型拖拉机注册登记有关事项公告，严禁以任何理由、任何形式为变型拖拉机登记发牌，严格执行新部令有关规定，严禁为不符合国家安全强制标准的拖拉机办理注册登记。切实做好报废、灭失和长期脱检拖拉机专项清查与牌证注销工作，对超过使用年限的严格执行报废制度。三要进一步抓实变型拖拉机的专项整治，按照省农机局、省交警总队、省安监局《关于开展变型拖拉机道路交通安全专项整治行动的通知》，积极配合交警做好上路拖拉机的治理清查，形成联合执法的常态化机制，重点查处无牌行驶、无证驾驶、假牌套牌、超速超载、非法载人、长期脱检、无交强险、报废机车行驶等严重违法行为，扎实抓好变型拖拉机安全技术检验工作。四要强化属地管理。两次事故都是拖拉机违规载人，且起始时无人劝阻，上路后无人制止。农村地域广阔，车辆众多，光靠几个行政人员监管是无法管到位的，需要切实实行属地管理。什么叫属地管理，就是要把安全管理和教育的权力责任压实到乡村社区，在基层实现网格化管理，每个乡镇都有专业管理队伍，每个村都有安全监管员或协管员，再把老百姓发动起来，大家主动制止违规违法，才能全面强化安全监管。五要认直组织好专项检查。特别强调对运输型拖拉机要逐台检查到位，逐台整改存在问题，逐台进行警示教育，切实打牢安全生产的基础。
　　王罗方强调：农机安全是农业农村安全生产的重头，要重点抓好。与此同时，要全面强化农业农村安全工作，把渔政安全，农药安全，涉农危化品安全，农产品质量安全，农业建设安全等方面的安全监管工作做细做到位，下最大决心用最大力气减少生产安全事故，确保不出较大以上事故。
　　王罗方就安全生产对市县局主要领导提出三条要求：一要高度重视，真正把安全工作当做重大责任担在肩上抓在手上，一刻也不放松，采取最切实的措施抓好落实。二要综合协调，在厘清安全生产责任边界的基础上，主动联系相关部门和所有乡村，建立坚实的基层网络，把安全工作真正管好管到位。三要强化职能，安排足够的力量抓安全监管，机构改革期间尤其要注意综合作好安排。我国已进入高质量发展时期，安全职能只能加强不能削弱。对此，主要领导同志一定要心中有数。
　　省农委副巡视员罗振新在总结讲话中作了三点强调：一要以高度的政治自觉，真正把安全生产放在心上，抓在手上，紧紧抓实安全生产各个环节。各级农业、农机、畜牧水产部门的负责同志，一定要从两起拖拉机载人翻车事故和去年宁远养殖场事故以及去年东安农田建设安全生产事故中吸取教训，举一反三，深刻反思，查找我省安全监管中的不足，狠抓安全生产隐患整改。农委在7月15日专门下发农业安全生产的通知，各地要按照要求抓好落实。二要全面抓好农业农村安全生产，要突出抓好农机生产安全，注意抓好养殖和渔政安全，用心抓好农药特别是高毒农药和危险化学品安全，下劲抓好农产品质量安全，坚决防止农业领域公共安全事件的发生，注重抓好农田基本建设和设施农业安全，重视休闲农业的安全。三要以过硬的作风提高农业生产安全监管能力。要严格落实“三个必须”和一岗双责要求，认真履行好监管责任，要切实做到思想认识到位，教育培训到位，投入到位，管理到位，执法到位，追责问责到位，应急救援到位，真正做到履职到位，层层传导压力，把安监责任落实到岗位，落实到人头，落实到企业制度。要狠抓督促检查，按照“一单四制”的要求，狠抓隐患的排查、工作任务的落实和隐患的整改。要协调其他部门，加强信息沟通和共享，齐抓共管，确保我省农业领域的安全。

会议请省安监局事故调查处副处长曾旭东作了讲话。



