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省人大就农业机械推广应用向省政府建言

4月底，根据省人大常委会安排，省人大农业与农村委员会就全省农业机械推广应用情况组织开展了一次专项视察，代表、委员深入衡阳县、衡南县的乡镇、村组、合作社、农机大户和农机生产企业，走进田间地头和生产车间，广泛听取意见和呼声。5月，省人大农业与农村委员会向省人民政府主要领导呈文，指出当前农业机械推广应用中存在的几个亟待解决的问题，同时就如何解决这些问题提出建设性建议。省人民政府省长杜家毫、副省长张硕辅先后作出重要批示，要求省农业厅商省财政厅和省直相关部门，提出落实意见。省农业厅厅长刘宗林、省农机局局长王罗方高度重视，随即组织抓紧制定点对点的落实意见，争取以省政府办公厅名义下发。
日前，省农机局紧扣当前农业机械推广应用中存在的农机产品研发滞后、财政对农机服务体系建设投入不足、基层农机服务水平跟不上发展要求、农机具维修保养不能满足现实需求等四个方面的问题，以及省人大农业与农村委员会关于鼓励农机企业技术创新和产品开发、进一步加大财政扶持力度、切实加强基层农机服务能力建设、完善农机推广应用相关配套服务等四个方面的建议，正在积极起草加快全省农业机械推广应用的实施意见，并将于本月底形成初稿报省财政厅等省直相关部门会商。   

省政府高度关注千家现代农机合作社建设

继今年2月省人民政府下发《关于实施两个“百千万”工程加快现代农业建设的意见》（湘政发[2014]5号）后，根据省政府主要领导要求，省人民政府办公厅《调查与研究》全文刊载了省政府研究室撰写的《华容禾顺农机专业合作社调查报告》一文，省人民政府省长杜家毫在调查报告上批示：适度规模经营和农机合作社要作为一件大事来抓；适时召开农机现场会，推广一批好的经验。省政府副省长张硕辅批示：请抓紧协调禾顺农机专业合作社的相关问题，积极推进全省“一千个”农机合作社建设，认真准备好农机现场会。

为贯彻落实省政府领导指示精神，省农机局主动协调省财政厅等相关部门，目前《湖南省农业厅湖南省财政厅关于扶持建设1000家现代农机合作社的实施意见》已联合会签并即将发布实施。与此同时，省农机局正在积极做好农机现场会各项准备工作。
省农机局召开丘陵山区农机化发展课题研讨会

6月20日，省农机局邀请部分市县农机局长、农机生产企业负责人，专题召开了丘陵山区农机化发展课题研讨会，共同研讨《加速丘陵山区农业机械化途径选择与推进措施》课题。省农机局总工程师汤绍武主持会议，省农机局副局长黄育忠及相关处室站负责同志列席会议，省农机局局长王罗方到会并作讲话，要求与会同志挖空心思贡献高见、丰富内容完善课题。
据悉，今年1月，省农机局利用全省农机工作会议召开的有利时机，组织近30位丘陵山区县市区农机局局长，就丘陵山区农机化发展召开了专门座谈会；2月，成功向农业部软科学委员会申请了丘陵山区农机化发展课题研究；3月以来，在组织开展深入调查研究和广泛收集资料的基础上，经多次修改完善，形成了课题初稿。为集思广益，进一步充实完善课题内容，谋划丘陵山区农机化发展扶持政策，省农机局及时召开课题研讨会，会上20余位与会代表结合本地实际创新提出了近100条针对性强、操作性好的意见和建议，为加快课题研究和促进丘陵山区农机化发展作出了积极的有益探索。

短波1： 6月16日，全国农机安全生产宣传咨询日活动湖南现场在湘阴县举行。活动以“坚守红线、从严执法、服务机手、保障安全”为主题，以农机安全生产咨询、宣传资料发放、安全警示教育三项内容为重点，为提高农机手农机安全生产意识起到了积极作用。农业部农机化司、农机监理总站以及国家安监总局统计司有关领导到场指导，省农机局局长王罗方到会并作讲话。
短波2：6月20日，湖南省农机局召开农机化普查试点工作座谈会，对各试点县前段普查工作进行座谈交流，为下阶段科学高效完成普查试点工作奠定基础。省农机局副局长杨国成、计财处处长谭湘晖和省农机推广站副站长吴文科出席会议。
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