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· 农业部和国家安监总局领导来湘督导检查
· 第四届中南农机机电产品展示交易会硕果累累 
· 省农机局把中心组集中学习搬到革命教育第一课堂
农业部和国家安监总局领导来湘督导检查
9月22日至24日，农业部农机化司司长李伟国率国家安监总局监管二司、农业部农机化司、农业部农机监理总站有关领导来湘，对我省农机安全生产“打非治违”专项整治、“平安农机”建设、“为农民服务”活动等工作进行专项督导检查。
督查组首先在醴陵市和浏阳市进行实地检查，随后来到省农机局专题听取情况汇报。汇报会上，省农机局局长王罗方就我省近年农机工作开展情况以及当前存在的主要问题等作了全面汇报。李伟国司长和国家安监总局监管二司领导对我省农机工作近年来的加速发展给予了充分肯定和高度评价，认为省农机局改革创新意识强、重点工作突破快、日常工作抓得实，全省农机工作有成绩、有特色、有亮点。同时结合此次专项督查对我省农机安全生产工作提出了四点要求：一要加大宣传，进一步提高安全生产意识；二要遵章守纪，严格规范管理；三要根据实际突出监管重点，抓好重点领域、重点机型、重点时段的专项整治；四要创新安全生产管理方式，通过服务促进农机安全生产。
    最后，李伟国司长指出，今后一段时间，农业机械仍将保持快速发展趋势并向四个方面转型：一是由单一环节的机械化向多种作物、全领域、全过程机械化转变；二是重点区域从现在的平原地区向丘陵山区与平原区并重转变；三是从自用型向专业化、社会化服务转变；四是农机产品由单纯的追求数量增长向数量增长与质量提升并重转变。

第四届中南农机机电产品展示交易会硕果累累 
9月24日-26日，由省农机局、省商务厅、湘潭市人民政府联合举办的第四届中南农机机电产品展示交易会在湖南（湘潭）农机产业园如期举行。9月26日，省人大原副主任蔡力峰、原省政协副主席龙国建、省政府副秘书长陈吉芳，以及省商务厅、省农业委、省发改委、省经信委等单位领导和省委党校厅干班领导到会巡展指导，湖南农业大学、中南林业科技大学、隆平高科及在隆平高科进修的亚非拉美农业农机专家到会参观指导。
    本次展会展位面积2万平方米，吸引国内外180多家知名农机生产销售企业参展，共展出涵盖农业生产耕作、栽插、植保、收获、烘干和运输等多个环节50多个品目3000多台套机具。为期三天的展交会，共签订交易合同、合作项目近2亿余元，现场交易额超过6000万元；参展、观展人数首次突破5000人次，现场办理补贴资金680万元。
展会期间，省农机流通协会还主办了农机流通与产业发展高峰论坛。中国农机化协会常务副会长马世青、中国农机流通协会常务副会长王玉狮，省农委党组成员、省农机局局长王罗方，省商务厅副厅长肖彬，湖南农业大学、中南林业科技大学、福田雷沃等单位的专家和学者及农机行业协会和知名农机生产和流通公司负责人参加会议，共同探讨农机流通和产业发展方向。省农机局局长王罗方致词，中国农机化协会常务副会长马世青讲话，中国农机流通协会常务副会长王玉狮、福田雷沃品牌代表王文峰、泰国湖南商会会长刘纯鹰、南县农友农机销售有限公司总经理严若云、湘悦农机公司董事长王建军分别作了专题发言，对促进我省以及中南地区的农机产业发展起到了积极的推动作用。
为进一步改进会风、节约行政成本，省农机局展会期间举行了全省农机合作社理事长培训、百佳合作社评选启动仪式、农机新产品推介、石灰播撒机作业表演等活动。为方便农民购机、减轻农民筹资压力，省农机局还开展了农机购置补贴一站式服务，凡农户购买单机补贴额大于2000元的机具，可现场享受“银行信贷支持、经销企业担保、农民免息贷款”服务，并能现场领取到购机补贴资金。
省农机局把中心组集中学习搬到革命教育第一课堂

9月30日是我国设立的首个烈士纪念日。当天，省农机局组织全局党员干部来到长沙县开慧村，与开慧村村支两委、农机合作社和部分村民代表一道，共同祭奠杨开慧烈士，并举行党组中心组集中学习和庆祝建国65周年活动。
      在杨开慧墓前，全体同志向烈士敬献鲜花。开慧村党支部第一书记、省社会科学院原院长朱有志为大家讲述了开慧烈士面对敌人威逼利诱不屈不挠、慷慨赴死的英烈故事，讲解了开慧烈士“忠孝传家的好儿女、忠烈为民的好学生、忠贞爱情的好妻子、忠义教子的好母亲、忠诚革命的好党员”的忠烈品质。在杨开慧纪念馆，全体人员唱响了祝福曲《今天是你的生日中国》。
    结合纪念活动，省农机局党组创新开展了中心组第三季度集中学习，并且扩大到全体干部职工，开慧村村干部和部分村民代表也参与学习。此次中心组学习的主题是农机合作社的地位作用及其扶持措施与规范化管理，省农机局副局长文海波作中心发言，开慧村村干部、合作社代表和局机关干部共7位同志结合各自岗位实际作了讨论发言。
最后，省农机局局长王罗方总结讲话，在简要点评前三季度工作、部署四季度重点工作的同时，要求全局干部向开慧村全体村民学习，向开慧村的革命先驱学习，铭记革命烈士的丰功伟绩，传承革命烈士的献身精神，用积极的工作态度推动全省农机工作向前发展，为现代农业和新农村建设贡献力量。
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