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关于印发《湖南省农机事务中心
关于做好“一村一家庭式碾米机”工作的
实施方案》的通知

各市州、县市区农机事务中心：
现将《湖南省农机事务中心关于做好“一村一家庭式碾米机”工作的实施方案》印发你们，请遵照执行。


湖南省农机事务中心
2020年9月9日



湖南省农机事务中心
关于做好“一村一家庭式碾米机”
工作的实施方案

农业机械化发展“331”工程是省委、省政府关于我省农机化发展的重要决策部署，为每个行政村配送一台家庭式碾米机（简称“一村一家庭式碾米机”）是其中的重要内容。根据8月26日农业机械化发展“331”工程专题会议要求和省领导关于农机事务部门要牵头发挥作用的指示精神，为切实做好“一村一家庭式碾米机”实施工作，特制定如下方案。
1、 总体要求
农业机械化发展“331”工程是省委、省政府关于我省农业机械化工作的重要指示，落实农业机械化发展“331”工程是提高农业机械化水平转变农业发展方式的重要基础，也是促进国家政策惠及广大农民群众的重要手段，还是实施乡村振兴战略的重要支撑，对于推进农业供给侧结构性改革、促进农业高质量发展、推动精细化现代农业发展具有重要作用。“一村一家庭式碾米机”是“331”工程的重要举措，是加快推进我省农业机械化和农机装备产业转型升级的有力措施，是加强农机推广、农机服务和农机产业化快速发展的有效手段。
二、工作目标
根据全省农业机械化发展“331”工程再推进会议要求，必须确保在本年底前，完成全省已报送家庭式碾米机需求的行政村配送任务。我省农业农村部门对家庭式碾米机配送需求前期进行的摸底统计，共有21392个行政村提出了配送要求。为确保任务保质保量完成，项目实施将以县市区为单位推进，任务推进计划见时间节点表（详见附件1）。
三、工作重点
2020年，“一村一家庭式碾米机”推广工作重心在于机具配送，要确保生产企业、物流企业、需求方在“生产-物流-接收-运维”等环节的顺畅运行，做好协调拨付工作。2021年，“一村一家庭式碾米机”工作重点是对配送机具的使用效果进行评估，要对不同区域、不同管理模式、不同运维方式下的使用情况进行对比分析。要开展实地调研，掌握配送机具真实使用情况。
四、工作措施
1.强化组织领导，成立推进工作专班
为加强组织保障，成立由省农机事务中心党委书记、主任龚昕任组长，省农业农村厅农机化处处长张才道、省农机事务中心副主任肖林、双峰县人民政府副县长彭永义任副组长，省农机化处、省农机事务中心、双峰县人民政府、双峰县农机事务中心、湖南劲松、湖南农友为成员的“一村一家庭式碾米机”工作推进专班。办公室设省农机事务中心科技推广部，由张利峰任专班办公室主任，负责日常工作。各级农机事务中心应成立主要领导牵头抓，分管领导具体抓的专班，县级要派专人跟进配送进程、签收、使用及运维情况，及时反馈情况，妥善解决有关事宜。
2.落实相关职责，明确推进工作任务
全省农业机械化“331”工程再推进会议明确要求全省各级农机部门要牢固树立目标意识,加快推进“一村一家庭式碾米机”有关工作。
一是完善项目实施方案。双峰县各相关部门要围绕全省农业机械化发展“331”工程再推进会议制定的工作任务目标，调整工程实施方案，明确各县市区配送时间计划。
二是明确各级农机事务部门工作职责。各级农机事务部门要在“一村一家庭式碾米机”推广工作中发挥牵头作用，市州农机事务中心要做好辖区内家庭式碾米机配送的协调督导工作，及时掌握本地区家庭式碾米机的配送、使用情况。县市区农机事务中心要做好配送家庭式碾米机使用督导、机具管理、技术指导、数据统计等工作，要确保配送的家庭式碾米机用得上、用得好、用得农户满意。双峰县各相关部门要认真落实制定的家庭式碾米机配送实施方案，双峰县农机事务中心要做好机具政府采购、机具配送、资金结算等工作，要做好企业的机具组织生产工作和售后服务工作。
三是落实机具配送有关工作。各级农机事务中心、双峰县农机事务中心督促协调生产企业、物流配送企业、行政村等各参与单位，确保配送机具的产能和质量，保障配送工作顺利开展。为尽快将家庭式碾米机派送到农民手中，助推配送工作快速推进，县级农机事务中心要主动作为，积极参与组织以县市区为单位的集中配送活动。双峰县农机事务中心对有集中配发家庭式碾米机需求的县市区，要配合做好对接工作。集中配发的县市区，将适时予以项目资金支持。集中配发先由双峰县农机事务中心将家庭式碾米机集中配送到县市区，再由县市区组织配发到村。省农机事务中心将在丘陵区、山区、平湖区等不同地形区域选择2-3个县，协同双峰县农机事务中心、配送县农机事务中心，举办碾米机集中派送活动。
四是做好配送家庭式碾米机使用指导工作。各市县农机事务中心要做好配送家庭式碾米机使用管理、指导、统计工作，要及时了解掌握本地区家庭式碾米机实际使用情况，要对采取不同运维模式的村组进行对比跟踪。各级农机事务中心要在2021年上半年对本地区配送家庭式碾米机使用情况组织实地调研，切实掌握机具的实际使用情况，对配送家庭式碾米机的使用效果进行总体评估。
五是加强机具售后服务保障工作。生产企业要提高售后服务能力，确保配送家庭式碾米机售后服务到位。各县市区农机事务中心要及时将农户使用机具的问题向生产企业反馈，确保发生问题能够及时、有效解决。
六是做好项目资金有关工作。双峰县农机事务中心严格按照省委、省政府和省财政厅、省农业农村厅关于机具配送项目资金拨付的有关要求，做好项目资金管理、使用工作。
3.提高组织协调，建立项目实施进度“周统计，月调度”制度
为确保“一村一家庭式碾米机”工作顺利进行，发现问题及时反馈和调整，建立项目实施进度“周统计，月调度”制度。市县农机事务中心要对配送家庭式碾米机配送、使用情况，开展周报送、月调度工作（附件2）。双峰县农机事务中心明确专人根据配送任务节点，及时向推进工作专班报送项目开展进度等情况。报送内容包括家庭式碾米机配送数量、配送区域、配送任务完成进度、项目开展存在问题及建议等方面。市县农机事务中心明确配送家庭式碾米机工作报送联络员制度，明确有专人跟进配送家庭式碾米机的配送、使用及运维情况，及时掌握本地机具的配送、使用情况。市州农机事务中心汇总辖区内各县市区调度表格，于每月30日前向“一村一家庭式碾米机”工作推进专班报送工作开展情况（hnnjkjc@126.com）。
4.加强宣传报道，提高项目实施影响力
[bookmark: _Hlk50040452]为增强“一村一家庭式碾米机”工作在惠民、便民、惠村方面的示范效应，进一步加强宣传报道工作。一是结合项目进度，同双峰县农机事务中心选择部分县市区进行集中配送，并对活动进行宣传报道。二是县市区农机事务中心对辖区内具有典型性、示范性强的家庭式碾米机使用典型进行重点宣传。鼓励采取集中配发家庭式碾米机的县市区进行重点宣传报道。三是结合各级农机化相关工作会议主题，对“一村一家庭式碾米”活动进行重点推介。四是将“一村一家庭式碾米”宣传活动作为各级农机事务中心宣传工作重点进行布置，各级农机事务中心要从多角度多维度对项目开展大力宣传。
五、总结验收
市县农机事务中心要结合当地家庭式碾米机配送、使用的重要时间节点，做好工作情况总结，要加强对本地区典型性案例和运维模式的发掘和推介，要及时将工作开展情况、宣传报道情况形成书面材料报省农业农村厅、省农机事务中心。双峰县农机事务中心要根据有关资金管理办法，切实加强对项目资金使用的监管，发现问题及时反馈和整改，项目完成后，及时形成书面工作总结报省财政厅、省农业农村厅、省农机事务中心。省农机事务中心要根据全省“一村一家庭式碾米机”工作的推进情况，及时向省政府，省农业农村厅做好工作汇报。

附件：1.家庭式碾米机配送工作任务推进计划时间节点表
2.家庭式碾米机配送工作进展月度调度表


湖南省农机事务中心 
2020年9月9日
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